

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
N-rul Telefonului 357.

INSERTII
se primesc după tarif la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

bonamente:
un an . 780 Lei
1/2 an . 590 Lei
1/4 an . 195 Lei

Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 3 dimineața

3 Lei ex.

ECONOMICĂ

Exploatarea bogățiilor

Arad, 26 Febr.

Statul e cel mai bogat proprietar de pământ și de minele, aceasta este o regulă generală. Pornind de la acest adevăr și fără a pretinde delat și dea o cât mai perfectă organizare mijloacelor de exploatare a bogățiilor pe care le posedă statul — ca act de bună administrație și în același timp ca o maximă pentru ceilalți proprietari — pentru veniturile pe care le arăta aceste bogății. În practică, lucrurile nu se prea descompun. Este un lucru deobște cunoscut că „statul este un prost comerciant”. Totuși această stare de lucruri nu se prezintă ca o fatalitate de neîntâlnit și în toate guvernele conștiente de misiunea lor caută, prin puerea la contribuție a tuturor competitorilor și a tuturor surselor de înțelegere la această stare de lucruri.

Lătre numeroase și variatele sale preocupări, traduse prin măsuri legislative, legi și proiecte de legi, guvernul actual s'a ocupat și cu reorganizarea elementelor administrative sărora le este încredințat rolul de a administra ceea ce reprezintă o parte de exoloatare din patrimoniul statului. Iure aceste organe cel mai de seamă este departamentul de Industrii și Comerțului, care conduce și priveghează nu numai bătăliile aparținând Statului dar și exploatarea bogățiilor țării în general.

O comisiune specială lucrează de aproape doi ani la un proiect de reorganizare a ministerului de Industrie și Comerțului și lucrările fiind terminate proiectul a fost redactat și prezentat în Senat. Expunerea de motive care însoțesc acest proiect ne vorbește de o idee clară despre felul în care este concepută reorganizarea acestui departament în sensul căștirii exoloatării bogățiilor țării. După un scurt istoric al fiului de departament la începutul mandatului său din 1919 el și-a s'imbântit toată sfera de activitate creând organe administrative, cerute de dezvoltarea timpului și în socializarea de refacere și aprovizionarea țării.

Asfel print'un decret special s'a înființat: Direcțiunea aprovizionării, Direcțiunea rafacerei economice, a invențiilor comerciale, a tarifelor vamale și de transport, serviciul de control al băncilor, bursei și valutei naționale, Direcțiunea cooperăției orașenești, serviciul exoloatării bogățiilor naționale și al legiferării economice, iar ca organe consultative: Direcțiunea economică a consiliului de miniștri și consiliul superior al economiei naționale, menite să dea sfatul necesar pentru rezolvarea tuturor problemelor de economie națională.

Odată însă cu începutul de normalizare a vieții noastre economice a mai mare parte din aceste organe au fost desființate prin legea din 1924.

Legislația economică din ultimul timp care urmează să stimuleze puerea la valoarea bogățiilor țării, a avut ea și această organizație a ministerului, deci nouă, să nu mai contribuie tuturor dispozițiilor din legea legiferată. În adevăr, legea de înțelegere a sporit în așa măsură atribuțiile organelor de îndrumare, supraveghere și control, încât direcțiunea minelor nu mai are posibilitatea să-și îndeplinească rolul său, cu atât mai mult cu cât prin trecerea la proprietatea statului a bogățiilor miniere, urmează să se organizeze puerea lor în valoare.

Legea energiei, care urmărește puerea în valoare a căderilor de apă și regulamentul întreprinderii și rafinării la combustibilului, rețelam, deasemenea crearea de noi organe pentru puerea ei în aplicare.

În afară de consiliul superior al economiei naționale, care îmbrățează toate chestiunile generale economice, funcționează pe lângă fiecare direcție din ministere, organe consultative formate din specialiști, cari dau direcțiunile necesare.

Asfel pe lângă direcțiunea valorificării bunurilor statului și a energiei, funcționează consiliul superior al energiei; pe lângă direcțiunea minelor are ca organ consultativ, consiliul superior al minelor, iar pe lângă direcțiunea măsurilor și greutăților, funcționează un consiliu tehnic; consultativ; pe lângă direcțiunea comerțului există consiliul comerțului și acel al învățământului economic și pe lângă institutul de statistică, este consiliul superior al statisticii.

Consiliul și comisiunile dau posibilitatea tuturor ramurilor de activitate economică să-și spună cuvântul prin reprezentanții lor autorizați în chestiunile ce le privește. Toate aceste legi și organe create de necesitățile reale ale dezvoltării vieții noastre economice, trebuie să puse de acord și armonizate în așa fel încât funcționarea lor să formeze un tot unitar.

Prin noul proiect de reorganizare ministerului de Industrie și Comerț urmează să fie compus din următoarele direcțiuni și institutii speciale: Direcțiunea Industriei, Direcțiunea comerțului, Direcțiunea valorificării bunurilor statului și energiei, Direcțiunea măsurilor și greutăților, Direcțiunea contabilității și personalului, Institutul geologic, Institutul de statistică generală a statului și serviciul contencios.

În aceste condițiuni, aşezarea pe temelii noi de departamentul care are rolul de îndreptar al vieții noastre economice în general înseamnă asigurarea unui viitor economic cu perspective noi și bogate atât pentru stat cât și pentru particular.

Cu proiectul acestei reorganizări guvernul a făcut în așa măsură înțelegere spre desăvârșirea programului ce și-a impus de a soluționa toate problemele cari privesc prezentul și viitorul.

Reforma electorală

Comisiunea specială parlamentară pentru reforma electorală s'a întrunit azi dimineața, în ministerul de Interne spre a lua ultimele hotărâri cu privire la modificările de aduse proiectului de reformă electorală. În cursul săptămânii viitoare proiectul se va discuta în secțiunile Comerei. Raportul asupra proiectului va fi depus, probabil în sfârșitul săptămânii. Proiectul va veni în discuție publică a Camerei Luni 8 Martie.

Cum era odinioară...

Arad, 27 Febr.

Unde se pomenea acum patruzeci de ani (când războiul era în plină desfășurare) ori gospodari care să cadă prin ganțuri, toropit de băutura, ori fecior care să-și bătă părinții! Erau oameni cu rușine și cu frica lui Dumnezeu. În casa lor nu se puneau la cale ticăloșii, nu s'auziau vorbe urite — și copiii lor creșteau în religia cinstei. Mi s'a întâmplat odată ca un om din ast dola mine să-mi tângăduască o datorie de patru lire. Îi înlesnim la o nevoie, și l'am pășuit vro doi ani fără să-l aduc aminte.

— Da cu cele patru lire, ce facem?
— Care patru lire?
— Știi, când îți pierise un bou...
— Le-am plătit, boerulo, — de atunci ne am răfuit.
— Poate, s'ic: ois fi uitat eu.
S'a rămas vorba aică, în venia greu s'e-înfrunt. Peste vro zece ani, la un Crăciun, mă pomenește, noaptea târziu că-mi bate cineva în geam. Întreb din pat:
— Cine-i acolo?
— Eu.
— Care eu?
— Ion al lui Bășnic. M'a trimis tata cu cele patru lire și vă rog să le ierțiți...
— Păi, se noaptea? Vino mai...
— Ba, vă rog foarte mult să le primiți acasă și să-i ierțiți că de ieri dimineața se chinăse și nu-și putea de sufletul.

Am primit lirele și i-am trimis vorbă că din toată inima l'am iertat. S'a murit omul, liniștit că poate merge înaintea lui Dumnezeu... Căi se mai gândesc azi că eu un suflet?
Asta ni-le spune mai ieri un bătrân venerabil, cunoscut prin marea lui bunătațe și iubire de țară. — Un foș moșier, care intrase bogat în sate și răscăi după treizeci de ani de muncă cinstită și de viață curată, de o nobilă simplitate, se retrăsese absolut sărăc, — mândru însă de sârăcia lui, și fericit că-și putuse lăsa, pe unde a plugarit, sute de gospodării cuprinși, cari și azi vorbesc de el ca de un sfânt.

Călătorie regală

M. Sa Regina a plecat Sâmbătă 27 Februarie seara la Bazargic, însoțită de AA. LL. Prințipiul Nicolae și Ileana.

Conflictul de frontieră dintre Grecia și Turcia

Geneva. — Grecia a solicitat consiliul Societății Naționale rugându-l să refere tribunalului din Haga diferendul cu Turcia în chestiunea demarcației liniei de frontieră de la brațul occidental al delta Mării pentru a-și da avizul consultativ. Cererea Greciei a fost comunicată membrilor din consiliul și Turciei.

Targurile de mostre

Își poate oricine imagina care a fost pe lume creșterea producției industriale în ultimii 50 de ani, al veacului trecut dacă puterea forței industriale în industrie a crescut de la 1 milion la 60 de milioane cai putere. Cu pătrunderea model în cele mai sădăci straturi ale popoarelor, cu producțiile extraordinare de mărfuri pe care a mijlocit-o întreprinderea aburului ca forță motrică și înventarea mașinilor de lucru, cu cererea enormă de mărfuri din veacul al 19-lea, ne oim în imagina ce-ar fi trebuit să s'junga țargurile de mărfuri rămase la vechia lor organizare.

Ele n'ar fi putut să cuprindă la cantități mari infinite varietate de mărfuri. Pentru răspăndirea produselor industriale în mase, trebuiau concepute sisteme noi de vânzare, trebuiau concepute organizații noi, în fea a ora țargurile de mărfuri ca instituții anachronice vor avea să dispără. În adevăr pentru vulgarizarea mărfurilor se înmulțesc și se perfecționează în mod vertiginos mijloacele de transport și mijloacele de comunicație. După cum galerele dispar locul cu încetul din veacul al 16-lea încetează, în fața corăbiilor cu pânză, tot așa corabia cu pânză este înlocuită, cu multă rezoluție chiar, prin corabia cu abur, prin vapor.

La sfârșitul veacului trecut vapoarele și corăbiile cu pânză cari se găseau la dispozițiunea comerțului pentru transportul de mărfuri umbrău peste 28 milioane de tone. Ne putem imagina ce puteau țargurile de mărfuri să cuprindă din aceste imense cantități de mărfuri pentru a se mai putea bucura de faina de altădată a țargurilor cu renume mondial.

Dar progrese mai repezi decât vapoarele fac în secolul trecut aite mijloace de comunicație de mare importanță pentru comerțul de mărfuri și anume drumurile de fier. George Stephenson, construște la 1814 prima locomotivă. Zece ani mai târziu se inaugurează prima linie feră din lume în Anglia. După alți zece ani noul mijloc de comunicație se răspândește în Belgia, în Franța, în Germania și în Austria. În șaptezeci de ani se construiesc pe lume peste 890 mii km. de cale ferată.

Dacă schimbările de organizarea socială și politică a Statelor au avut o influență negativă asupra țargurilor de mărfuri, apoi producțiunea în masă, în serie și mai ales dezvoltarea mijloacelor de transport pe apă și pe uscat, le-a fost în fală.

În ceea ce privește influența îmbunătățirii mijloacelor de comunicație asupra decăderii țargurilor periodice de mărfuri, voi cita un document interesant care emana de la țargul din Lipsa. În acest document scris în anul 1864, conducătorii țargului din Lipsa adresându-se

orasului Zurich print'o scrisoare în care se vorbește despre metul afacerilor la țarguri spun:

„Cu plăcere răspundem scrisorii D voastră cu privire la informațiunile pe care le credeți despre țargul de aici. Dacă D voastră a-și fi făcut constatarea că țargul de mărfuri din Zurich a pierdut încetul cu încetul aproape toată însemnătatea pe care o avea pentru comerțul mare, apoi pentru țargul de mărfuri de aici noi nu putem spune în general același lucru, cu toate că mijloacele de comunicație rapidă pe care le oferă timpurile cele nouă, n'au rămas fără nici o influență asupra comerțului mare a acestor țarguri.

Și aceasta o constatăm în următorul fapt:
Se știe, că după intrarea Saxoniei în Uniunea vamală, pentru comerțul anglo-franțez ca manufactură și lucruri de mătase Leipzig era o piață foarte însemnată de desfășurare a acestor produse în orient ca piață intermediară. Vânzarea acestor articole care se făcea de aci pentru orient se ridica în medie anuală la multe milioane de taleri.

Eu bine oricât de nerăbitor ar fi fost acest comerț intermediar în timpul lui cel mai înflorit, și oricât ar fi părut el că nu poate să fie despărțit de Leipzig, totuși nu s'a putut ține la față me din cauza că țările de dețibare ale rășnitului au fost apropiate de țările producătoare ale apusului, prin mijloacele perfecționate de comunicație.

Din acest document se vede cum mijloacele de comunicație contribuiau la decăderea țargurilor de la Zurich și Leipzig, și deduce de aci că în fața mașinilor cu abur și celelalte țarguri europene vor avea aceeași soartă. Acest document nu însemnează însă că comerțul general al orașului Leipzig, sau Zurich pierdea prin dezvoltarea mijloacelor de comunicație. Acest lucru desigur că nu se întâmpla.

Dar în timp ce însemnătatea orașului Leipzig și Zurich creștea ca piață comercială, însemnătatea țargurilor din ambele orașe se găsea în declin odată cu mărirea rețelei de căi ferate. Fabricarea transporturilor a dat posibilitate fabricanților să intre repede și direct în legătură cu negustorii din diferitele părți ale lumii. Comercianții nu mai erau siliți să aștepte venirea timpului țargurilor în epoca de libertate în care trăiau. Ei puteau întâmpina-ți să-și viziteze clienții la pie și la raon, fie prin mijocierea voiajilor, cari duceau cu ei sub formă de mostre, ultimele noțiuni de fabricațiune. Nici fabricanții și nici comercianții nu mai aveau trebuință să viziteze țargurile de mărfuri.

Dacă conducătorii economici ai orașelor europene în care fiintă încă instituțiunea mă necăjești și tu, zise el către Iancu, supărat.
— Băi, vere Gheorghe, s'a dus „pau cu apă”, degeaba este trist. Ascultă mă pe mine, fac eu pe avoștul tău. Mă duc pe țara lile al Gheorghinei, pentru Stănică.
Iancu i a zis așa în zefemea.
— Olușu! La vrita așa? S'i nu mi mai vorbești de es, că ne certăm și n'aș dori.
— Dece măi vere? N'o chiamă tot Stănică?
— Prost ești mă, Iancule, zise Gheorghe necăjit. Păi, eu o iubiam că o chema Stănică? O iubiam că era frumoasă, avea un glas dulce, în sfârșit, pentru mine, paică era o floare. Mă vedeam în rații de câte ori vorbisem cu ea, Puiu!... Dacă știu ea că se mărită ea Duminecă, nu rămăneam la mășină pentru nimeni în lume. Biresu o mai sărutam odată. Of!...
Bietul Gheorghe, Duminecă, rămăse la mașină, căci așa îl pruncicea moș St'o, mășinul gospodăriei: — „Mașina moș St'o, mă stransportăm p'ia gioduri și gropi atâta drum”, fu porunca.
Mașina vine. O brazdă m'ă rămăse. Toți sunt gata ce ploșgele, afară de Gheorghe. Pentru că e ultima brazdă vine și stăpânul; dar nu pe jos, ci în scaunul mașinii, flueraud haiduc-e. A încetat fluera și s'a mirat mult, văzând pe Gheorghe, — cel mai vrednic dintre țegătorii lui — că nu și-a mântu ț polog-le.
— E ceva, își zise el. S'i fie bolnav? S'ar fi culcat. Lene nu l'a fost lui pe zădăf când îi curgea nădușeaua și-oi pe obraz

FOLIEȚON

La umbra rogojinei

E'n luna lui Ceptor. În sat au mai rămas câțva bătrâni, ceilalți sunt la seccre, cu toată familia. E Luni de dimineață, răcoare și te e mai mare dragul n'ascuții cântăcilor frumos al prepelițelor. Aer curat, plăcut și plin de sănătate. Valea răsună de chiotele fiacășilor, care strâng moși pe câl.

nebulie. O visa noaptea. Acum ea se mărișe și totaș el credea că-i vis.
Locul este aproape pe sfârșit. Mai sunt trei braze de secerătoare. Cu toate astea, Gheorghe nu zorește. El singer msi are poiaze de legat. Sora lui cea mare — Ileana — îl neșește:
— „Hăi Hăi Gheorghință, și eu plângeam și tu rădeși, sic”
— Dădă, dădă, tu plângeai dar n'aveai dreptate, eu nu plâng, dar s'avea de ce să plâng. Tu plângeai după un țigănos, că i ierți ce prost a ajuns obiceiul tău de odinioară. Era logofătul moșiei, și-ți plăcea pentru că avea pantaloni, eu, înscut, o iubiam pe Stănică căci cu ea am crescut. Mă știe cine sunt, o știu cine este. Dar tu, știi din ce nație este gherianul pe care-l iubai? Când a venit la moșia ciocoiului, n'avea nici pantaloni în picioare. S'a prins-oșit odată, și în urmă cum a ajuns? Cum a venit, așa și a dus că: „Ce e dar de dar se duce”, apunea bătrânul mai dașnăzi.
Iancu, tovarășul lui, care auzise toate vorbele lor, zise tare:
Frunză verde de smicele, Tin'le, tin'e, nene vere Sub trepa opincii mele Zece dracu și-o rușere.
— Tu ai mă din gură, ce dracu mai

FRĂȚII PRINTZ

Turnătorie de Fier și Fabrică de Mașini S. A.

SATU-MARE.

Unica întreprindere specială în toată România cu experiență de mulți ani care fabrică :

Prese HIDRAULICE, mașini „RECORD“ pentru decojirea și sortarea sămânței floarea soarelui fără pietrii, mașini hidraulice de scos turtă, răjniță în diferite mărimi, simple, duble, mașini de frământat, prăjiitoare. Producția preselor noastre cu aplicarea mașinei hidraulice de scos turtă și a două banițe se poate majora cu 50%.

(2597)

FRANCIS MAGYARI

ARAD, Str. Românilor No. 5,

Mașini de agricultură fabricațiunea Hofherr Schrantz și Clayton Shuttleworth S. A. Motoare. Mașini originale pentru lăptării Alfa Laval Separator.

Unelte pentru apicultură (stuc-părie.) Articole speciale, materiale pt. uns.



KNAPP
vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.

Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Băncii Agrare Timișoană.

Clădiri, reparări și instalări, lemn material pentru clădiri și a. d.
lațuri, grinzi, stâlpi de stejar, garduri, podele etc. în sezonul de primăvară pe prețuri foarte moderate la

MAXIMILIAN AUFRICHT
comerciant de lemne de foc, lemne de clădiri și de lemne pt. mobile de artă

Arad, Str. Mărășești vis a vis cu spitalul de copii.

Spitalul de Stat Arad.
No. 91/926. (2627)

Publicațiune.
Se aduce la cunoștința generală, că pentru furnizarea a circa 80 vagoane lemne de foc, esență tare, fag și cer, tăcută de 2 ani, necesară spitalului din Arad, se va ține licitațiune publică cu oferte închise în ziua de 22 Martie 1926 orele 11 a. m. în sala de adjudicațiune (biroul administrativ al spitalului). Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.

Condițiunile stau la dispozițiunea Dilor reflectanți cu data de 1—21 Martie a. c. în orele de birou în locul mai sus menționat.

La data fixă pentru licitațiune reflectanții se vor prezenta în persoană spre a depune ofertele și garanția de 10% din totalul sumei oferite.

Arad, la 20 Februarie 1926.
Dr. GROZA IOAN,
directorul spitalului.

Răspândiți Tribuna Nouă!

Noutăți de primăvară. Asortiment bogat. Prețuri estime la **L. EISELE** Arad, Str. Meșianu No. 2. (2635)

Sticlăria STEIN IOSIF
Cine călătorește la Ghioroc

A. Matuz mecanic Arad, Str. Moise Nicoară 10, (fost Petofi-u.) Confectionează: candelabre și obiecte de metal, ornamente de metal pentru mobile, medalii, plachete, cue pt. steaguri, proiecte pt. premii ambulante, sonerii electrice și instalează telefoane, iluminatiune motor-dinamică, lucrări mecanice precise. Candelabre vechi se galvanizează și se transformă. (2532)



Institutul de spălat de aburi „CRISTAL“ a trecut în mâinile unui proprietar nou și totodată s'a mărit a traus format la cea mai modernă vopsitorie și cu rățire chimică a României. Servicii prompte, exacte și culante. Iau garanție pentru fiecare obiect primit. Rog onorat sprijin **Ioan Ernat** proprietarul nou al institutului de vopsitorie, curățirea chimică și spălătorie „Cristal“, Piața E. Rădulescu No. 5. (2378)

Recvizite de birouri, registre comerciale și cărți de copiat, hârtie pt. scrisori, hârtii carbonate pt. copiat, hârt e pt. mașini de scris și pachetat, cerneală de prima calitate, pență, blocuri pt. casă, hârtie crep, salvețe, cărți germane, franceze și engleze.

Biblioteca de împrumut cu 100.000 volume. Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.

IZIDOR KERPEL
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

MALTRY
croitor pt. dame, parisian, Salon de modă englez-francez

Arad, Str. Gen. Grigorescu No. 4. (fost Tabajdy Károly-u.) (2360)

Mai estin și mai bine vopsește și curăță

FIX X

Întreprindere pentru vopsirea și curățirea chimică Arad, Strada Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Károlyi-u.) (2396.III)

Mai frumos curăță și calcă

Terezia Buttiger

spălătorie cu aburi și institut de călcat Arad, Strada Consistorului No. 7 (fost Bathfany-utca.) (2333)

Covoară pentru sufragerie, salon și în cameră pt. bărbați, covor fugor, covoară pentru acoperirea șezloanelor, perdele, materii pentru mobile, paturi și masă, garnituri, saltele

LISSEM

casa de confecțiuni pentru Dame și mare magazin: Arad, Piața Avram Iancu 2, (fost Szabadág tér.) (2048)

târgurilor de mărfuri, au lăsat-o pe aceasta să dispare cu timpul, conducătorii târgurilor del. Leipzig au căutat o transformare a instituțiunei, o acomodare a ei corespunzătoare timpurilor și condițiilor sociale și economice nouă.

La Leipzig, imediat ce s'a observat scăderea sigură a târgurilor de mărfuri, s'a proiectat transformarea lor treptată în expoziții comerciale și tehnice.

La adevăr întâlnim asemenea încercări din anul 1827. Se pare că ideea și imboldul pentru această transformare a venit del. Friedrich August Regale Saxoniei. S'a cerut atunci propuneri pentru executarea planului de a deschide la Leipzig în timpul celor două săptămâni, expozițiunii cu produse industriale. Prima expoziție de produse industriale a și fost organizată în timpul târgului de primăvară din anul 1832. La următorul an a avut loc altă expoziție la fel. În același timp societatea politehnică din Leipzig și-a luat în sarcină organizarea unei întregi serii de expoziții.

Acete expoziții cari din anul treizeci își deschid mereu porțile în timpul târgurilor de mărfuri, au provocat nașterea târgurilor de mostre de Leipzig.

În scrisoarea către orașul Zurich pe care am citit-o se spune într'un loc: „Comerțul mare se face de preferință în hale și în etajele caselor și el este reprezentat pentru foarte multe articole numai prin mostre“.

Fără îndoială că și târgurile de mărfuri ale orașului Leipzig ar fi degenerat în mici bănciuri fără însemnătate ca târgurile celelalte din Germania și Franța, cari mai persistă încă și astăzi, dacă n'ar fi urmat o seroasă organizare a târgurilor de mostre, care mai ales din anul nouăzeci al vechiului trecut începea vrea să ne dea ceva nou, corespunzător organizației sociale și economice la care trăim.

Târgurile de mostre ni se par astăzi o urmare logică a transformărilor pe care societatea europeană le-a suferit în ultimii 150—200 ani.

Pe de o parte constituirea marilor state naționale cari au sfărâmat granițele diatrecitorn, ținuturi și orașe și au șters privilegile locale și individuale, punând în fruntea lucrurilor interesele naționale, a instaurat înlocuitorul cu incetul necesitatea economică de a se aduna negustorii în anumite timpuri ale anului la anumite locuri pentru a schimba produsele ditorilor regiuni. Negustorii putând să străbată de la o frontieră la alta în tot timpul anului o rașe și satele statelor naționale, având chiar posibilitatea să treacă oricând și peste frontiere, numai erau silți să se aprovizioneze de la un bălci până la altul și nici producătorii nu mai erau nevoiți să și păstreze produsele până la un anumit târg care li va da posibilitatea să și desfacă. Negustorii și producătorii pot să cumperă și să vândă oricui și ori unde. La sprinț lor vin toate libertățile despre cari am vorbit. Din cauza aceasta deci instituția târgurilor de mărfuri pierde din importanța ei.

Pe de altă parte, datorită invențiunii mașinelor și descoperirii puterii aburului, industria produce atât de mult și atât de variat, încât târgurile de mărfuri nu pot să fie complet asortate. Ele se arată nepotrivite acestei noi stări de lucruri, prin urmare ele trebuie să înălțurate și înlocuite cu alte instituțiuni.

În sfârșit, dupăcum spunea, mijloacele de comunicație ale timpurilor moderne se fac atât de numeroase și de rapide, încât nici negustorul nu trebuie să se deplaseze de la conectorul lui și nici fabricantul dea în afară de pe care le are, pentru a încheia o afaceri. Căile ferate, casele de expediție, poșta, telegrafii, telefonii, mijloacele legătură dintre ei.

Producțiunea însă se desvoltă în timpurile un urmad așa de mult, încât atât negustorul cât și industriașul pentru a și conduce conștiincios afacerile au nevoie de

dar acum? Poate i-a ținut de vorbă fata vecinului, ce scera sălături. Nici asta nu se poate. Din potrivă, ar fi d'ă mai zor să nu zică Paraschiva că este un puturos.

După ce-i trecu toate acestea prin gând și sfârșind de uns mașina la roata mică, zise:

— Măi Gheorghe, de ce ai rămas în urmă cu पोलेगेle? Eu credeam că cu tine să răstorn primăntul.

— Par'ă ai răsturna un butoiu cu vin, răspuse Gheorghe.

— Aa! am înțeles. Tragi a nuntă, se veda treabă. Dari zor, tată, să ne mutăm la „Valea Zarzărului“ și acolo o vei vedea pe Stăncă.

— Înui! S'a dus, când păziam eu sâră la asta de mașină, Dumisică, zise Gheorghe ștergându-se de nădușală cu mâneca cămășii... fir-ar ala de le-a mai scos și p'astea.

El e trist. Mașina pornește, iar în urmă-i vine moșul ce îngrijește să nu atingă răzorul vecinului.

— Gheorghe, ai grijă că vom începe de aci cu stănsul snopilor. Dă-i zor, zor, mercu, tată!

— Iancu, trosce o mai plesni și el: „S'a dus puul, măi Andrei, și cu asta și cu te!“.

— Iofine, iată locul gata. Toți leagă acum la पोलेगेle lui Ghe.orge. Iancu și sora și

o privire generală nu numai a producțiunei naționale ci și a producțiunei internaționale.

Societăței moderne, comerțului și industriei li trebuie o instituțiune nouă, pe care credem că o găsește în parte în târgurile de mostre.

Peștra națiune târgurile de mostre vor fi un mijlo: practic de a cerceta an cu an dezvoltarea industriei la a țrei.

Acete târguri vor da posibilitate guvernăntilor să poată controla efectele legilor de încurajare a industriei naționale, precum și cantitatea și valoarea mărfurilor produse.

Eie vor ușura propăganda pentru întărirea consumului de produse naționale și vor da prilej industriașilor țarei să și măsoare puterea de producțiune și de concurență față de industria leilor țări cu cari vor fi puse sălături.

În timpurile prin care continentul nostru a trecut dela război înceace desigur că ele au fost o necesitate care s'a accentuat cu atât mai mult cu cât după război nu numai mijloacele de comunicație dintre state au fost îngucunate, dar la frontiere însă și s'au pus restrițiuni pe cari nu le cunoscăm înainte de război.

Acete împrejurări, ca și în evul mediu de altăd, au făcut ca târgurile, sub formă de târguri de mostre, să se înmulțească din din ce în ce mai mult.

Necesitatea existenței lor este și astăzi încă simțită.

Și târgurile de mostre vor fi încă de actualitate stăta timp cât mijloacele de comunicație nu și vor lua me-sul lor de altădată, și stăta timp cât politica de restricțiuni și de îngărădiri dintre state nu va lasa loc libertăței economice de odinioară.

Dr. Gheron Netta.

Examenul de consilieri agricoli

În ziua de 18 Martie 1926 orele 8 și jum. a. m. se va ține la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Cooperatei și Improprietării București, Str. Sf. Dumitru No. 2, etaj II, examenul pentru ocuparea posturilor de consilieri agricoli în serviciile agricole județene.

Candidații pentru posturile vacante de consilieri agricoli precum și consilierii agricoli actualitate la funcțiune însă neconfirmată, vor fi supuși la examen.

Pentru examinarea candidaților se instituie o comisiune compusă din dnii Al. Nasta directorul general al Casei de Improprietării, Emil Perțil, I. M. Miclescu și C. Sachelariu directorul general, Th. Mandru director, ca membrii având ca secretar pe dl subdirector St. Antonescu.

Pentru a fi admiși la examen candidații trebuie:

- a) Să aibă vârstă de 21 ani împliniți.
- b) Să nu fi suferit vre'o condamnățune.
- c) Să fie diplomați a unei școli superioare de agricultură academie sau politehnică agricolă din țară sau străinătate.
- d) Cererile pentru scriere vor fi adresate Direcțiunii personalului și Contabilității din Casa Centrală a Cooperatei și Improprietării cu cel puțin 3 zile înainte de ziua fixată pentru începerea examenului și vor fi însoțite de următoarele acte:
 - 1) Diploma studiilor făcute.
 - 2) Extractul de naștere.
 - 3) Acte doveditoare că a satisfăcut legea recrutării.
 - 4) Certificatul primăriei sau a poliției pentru stabilirea naționalității și exercitarea drepturilor civile și politice.
 - 5) Certificat din partea primăriei sau poliției ude candidatul domiciliu și referitor la purtarea în societate.

f) Acte și referințe din partea țiilor publice sau partiulare de practice agricole de 5 ani.

Candidații vor fi supuși în prealabil la un examen medical. Nu vor fi primiti dații cu infirmități care i-ar împiedica îndeplinirea serviciului eriu deplasabile. Să facă în interes de serviciu.

Examenul va consta dintr'o probă orală privind:

- a) Agricultura în general și
- b) Economia poliției și agrară.
- c) Agricultura și imbușățării funciare, și
- d) Cooperatiunea și Contabilitatea agricolă.

Candidații trebuie să intrunească generală 7 pentru a putea fi declarați șiți.

La media egală se vor prefera scriși în Corpul de Agronomie, șiți.

Examenul de controlori agricoli

În ziua de 23 Martie 1926 ora 8 și jum. a. m. se va ține la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Cooperatei și Improprietării București, Str. Sf. Dumitru No. 2, etaj II, examenul pentru ocuparea posturilor de controlori agricoli în serviciile agricole județene.

Candidații trebuie să intrunească generală 7 pentru a putea fi declarați șiți.

La media egală se vor prefera scriși în Corpul de Agronomie, șiți.

Examenul de consilieri agricoli

În ziua de 18 Martie 1926 orele 8 și jum. a. m. se va ține la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Cooperatei și Improprietării București, Str. Sf. Dumitru No. 2, etaj II, examenul pentru ocuparea posturilor de consilieri agricoli în serviciile agricole județene.

Candidații pentru posturile vacante de consilieri agricoli precum și consilierii agricoli actualitate la funcțiune însă neconfirmată, vor fi supuși la examen.

Pentru examinarea candidaților se instituie o comisiune compusă din dnii Al. Nasta directorul general al Casei de Improprietării, Emil Perțil, I. M. Miclescu și C. Sachelariu directorul general, Th. Mandru director, ca membrii având ca secretar pe dl subdirector St. Antonescu.

Pentru a fi admiși la examen candidații trebuie:

- a) Să aibă vârstă de 21 ani împliniți.
- b) Să nu fi suferit vre'o condamnățune.
- c) Să fie diplomați a unei școli superioare de agricultură academie sau politehnică agricolă din țară sau străinătate.
- d) Cererile pentru scriere vor fi adresate Direcțiunii personalului și Contabilității din Casa Centrală a Cooperatei și Improprietării cu cel puțin 3 zile înainte de ziua fixată pentru începerea examenului și vor fi însoțite de următoarele acte:
 - 1) Diploma studiilor făcute;
 - 2) Extractul de naștere;
 - 3) Acte doveditoare că a satisfăcut legea recrutării;
 - 4) Certificatul primăriei sau a poliției pentru stabilirea naționalității și exercitarea drepturilor civile și politice;
 - 5) Certificat din partea primăriei sau poliției ude candidatul domiciliu și referitor la purtarea în societate;
 - 6) Referințe din partea autorităților publice sau particulare dacă a mai împlinit.

La media egală se vor prefera scriși în Corpul de Agronomie, șiți.

Puterea aviației

Londra. — Ministrul aviației Sir Hoare a prezentat în Camera Commons cele necesare aviației pentru următoarele 3 ani. Dna a arătat că 25 din milioanele de lire sterline necesare pentru dezvoltarea aviației sunt asigurați de către guvern.

Deși Marea Britanie — lăsa să știe că este cea de a doua mare aviație din lume, suntem totuși în urma țării care privește proporția forței sale a vecinilor noștri cei mai apropiați.

Hoare accentuează vulnerabilitatea față de atacurile aeriene astfel de relațiuni prietenești cu vecinii noștri a mai subliniat că potrivit cu d'la Lozano, guvernul a hotărât să nu se desfășoare în prezent activități industriale să se desfășoare în facător.

Cinci cluburi aeriene au fost înființate aproape 1000 de membrii.

Arad, Strada Eminescu No 13, (fost Deak Ferenc ucca), pregătește mai estin și mai frumos tablouri cadrate struite, tot acolo se pot procura estin mărfuri de porcelan și sticlărie. Seaviciu prompt.

să nu uite a cerceta **restaurantul de pe Piața Mare alui TANASIE SCHMIEDT**, unde încontinuu mâncări gustoase calde și reci, servesc vinuri bune de prima calitate podgorene pe lângă o servire punctuală pe prețuri foarte moderate.

INFORMAȚIUNI

Administrative

Ion Georgescu, prefectul județului va pleca mâine, Luni seară la Bucu- chestiuni administrative.

Dr. Ioan Robu, primarul orașului a fost chemat telefonic la București a de 2 Martie, urmând să ia parte înfa Consiliului superior administra- cării membru este.

Cătra ceice iubesc bise- rica

și în toate Duminicile și sărbătorile, să românească își poate afla mângăierească, asistând la serviciile Dzești d'n ala ort. rom. din Arad, unde — aliv — col mixt al reuniunii de cîn- Armonia" și corul bărbătesc al studen- teologilor din Arad, sub conducerea vredi profesor Atanasie Lipovan, cântă în artistic răspunsurile liturgice.

urgie de az, 28 Febr. va fi celebrată g. Alexu Popoviciu, asistat de diaco- licentia Guleșcu. Răspunsurile liturgice a date de corul mixt, care azi cătă a primădă unele părți noi din li-

orele 10 și jum. părintele Popoviciu, și lă de predici contemplat, va predica re: "Păcatul împotriva Duhului Sfânt". în meșgem cu toții la sft. biserică, căci ai acolo putem afla mângăiere sufletească, d. măcar pentru câteva clipe de grijiile

Alegeri contestate

Consiliul permanent administrativ au contestatiunile asupra rezultatului alege- comunale d'n armătoarele orașe:

Arad, Chișinău, Brăde, Cetatea Albă, dea-Mure și două sectoare din Capitală rde și Albastru.)

De altă parte, în conformtă te cu legea, a trimis spre verificare consiliului supe- administrativ, dosarele alegerilor dela i, B.ajov, Sibiu, Tg. Mureș, Craiova, i, Iași, Galați și Timișoara.

Revizuirea prețurilor ma- ximale

Comisia de revizuire a prețurilor intru- de se astăzi la Primărie, a adus urma- rele modificării: Prețul pâinei a fost sca- u 1 Lei de kgr. La cafelele un ou tva costa 4 Lei în loc de 6 Lei de acum. A fost urcat încă prețul untu- dela 50 de Lei la 60.

Restul prețurilor maximele a rămas ne- imbătat.

Asociația Funerară a an- gajaților de fabrică din Arad

Mare interes a preintimpinat adunarea gerald a Asociației funerară a angajaților fabricii din Arad ținută la 7 Februarie în sala de ședință a primăriei orașului.

Președintele Asociației, Ioan Martin a deschis adunarea prin un discurs însuflețitor aludând pe dl Nicolae Peirescu, director onor al Asociației și pe membrii pre- și.

Directorul Petrescu mulțumște pentru sa- al calduros cu care a fost primit, — stătu cu bucurie interesul mare al mem- or și asigurând Asociația de sprijinul de multumeste pentru stima cu care a onorat alegându l de patron.

longa Dimitrie, secretarul Asociației ci- re raportul; iar cassierul Ujvarosy fece de samă, din care ese că Asociația în uni de activitate a solvit prima de ajutor 10.000 lei, în 26 de cazuri, — remă- d Asociației o sumă însemnată, în fondul rezervă.

după absolvire a urmat modificarea at- tu- d'n d'ni cari mai important este, că Aso- a admite pe oricine în stăul său până înmăta de vârstă de 55 ani.

după desb.tere a urmat alegere mem- or de gestiune în care, cu excepțiunea 3 membrii cari au abzis, au fost al- și cei vechi.

Informațiuni se dau în fiecare Jola d. a. e orele 4—7, Duminică 9—12 în localul clădiei edficul fabricii "Astra" etagi ul Călea Aurel Văscu și strada Ioan lterz fost Vas).

B. După-am suntem inf rmați numărul lor membrii până acum trec peste 300 opulația se interesează în masă de clădie.

Expoziția de pictură Sebas- tian Shakirow

sch de astăzi, Duminică seară. Amatoriil artă adevărată să nu scape această, ul- ocazie de a vizita expoziție între orele și 3—7 în sala Palatului Cultural.

Alegeri contestate

Până eri, Sâmbătă au fost înaintate la Prefectura județului din Arad 35 de con- testații împotriva alegerilor comunale din judet.

Dela Sindicatul de Criș

In ziua de 1 Martie cor. va avea loc constituirea consiliului de administrație al Siodicalului de Criș din Chișineu.

Fallment

Paul Reisman, proprietarul prăvăliei de modă „Orient" a trimis o circulară credito- rilor său, anunțându-i că nu este în stare să facă față angajamentelor sale de plată. Le oferă o cvotă de 30%. Activele firmei se cifrează la 1.940.481 Lei față de 1 milion Lei marfările în depozit și creanțele firmei. Rămăne de văzut dacă creditorii acceptă propunerea diui Reisman.

Rolul politic al defunctei regine a Angliei

Londra. — A început publicarea scrisori- lor politice ale defunctei regine Victoria, din ce se se a avut un rol foarte important în toate evenimentele istorice importante ale țării sale.

Din scrisorile publicate până acum, se vede că fostă regină Victoria l'a sfătuit pe rege să incheie alianța cu Rusia, iar mai târzu a arătat într-una din scrisori, că Anglia este obligată să vie în ajutorul Belgiei, invadată de germani, pentru ca Anglia să nu se izoleze ca deșăvârșire de statele europene.

Naționalizarea muncii în Turcia

Constantinopol. — Print' o lege, care a intrat în vigoare se poate spune că munca a fost naționalizată în Turcia. Anumite meserii și profesioni sunt rezervate exclusiv turcilor și ca atare sunt interzise su, uș lor străini. Aceste meserii s'nt: tot ceace privește munca maritimă, vânăztorii ambulanți, birjarii, șoferii, funcționarii de bancă, de asigurare, cei ai agențiilor maritime, paz- nicii, chelaerii și postarii de peste tot, etc.

O societate străină care nu s'a conformat instrucțiunilor pentru angajarea de funcțio- nari turci este amenințată să fie oprită de a funcționa mai departe, dacă nu se va supune dispozițiunilor leget de mai sus.

Imigrările în Palestina

Londra. — Se anunță oficial că 33,800 evrei — bărbați, femei și copii — au intrat în Palestina imigrând în cursul ultimelor 12 luni până la 31 Decembrie.

2140 evrei au emigrat în același perioadă din Palestina astfel că sporul net al popula- ției evrești produs de imigrare, este de 31,660.

O confederație a Statelor baltice

Londra. — Daily Telegraph" anunță, că Lituania, Estonia și Letonia sunt pe cale de a se uni într'o confederație baltică. În caz căud acest plan va reuși, fiecare din aceste state își va păstra autonomia, însă toate tratatele diplomatice, economice și financiare le vor face împreună.

Acordul franco-turc a indispus pe englezi

Constantinopol. — Acordul recent lăchet de d. de Jovenel la Angora cu Turcii, care constituie un tratat de amiciție și de respectul reciproc al granițelor dintre Siria și Republica Turcă a indispus pe Englezi.

Presă de aci arată că acest tratat pune capăt iluziilor ce-și făceau englezii pentru o înțelegeră cu Franța la contra Turciei, spre a soluționa cât mai favorabil conflictul Mossului.

Adunarea soc. „Armonia"

Azi după sft. Liturgie la ora 11 și jum. reuniunea de cântări „Armonia" din Arad, își ține prima Adunare Generală ca reuniuni, în sala mică a primăriei. Membrii fondatori, s.j.tătorii și activi, precum întreg publicul iub- bitor de artă și cultură românească, sunt rugați a participa la această adunare.

x Biletele reprezentației Tănase, prenotate la librăria Olah et. comp. se m-țin numai până Joi 4 Martie. După aceasta dată ele se vor vinde. 2637

In preajma sesiunii Socie- tății Naționilor

GENEVA. — Consiliul Societății Națio- nilor va deschide a 39-a sesiune la 8 Martie sub președenția reprezentantului Jap- oniei viconte Ishii. Această sesiune va coincide cu întrunirea Adunării convocată în sesiunea specială, la a cărei lucriri con- silulul va fi chemat să colaboreze. Chesti- uile principale inscrie la ordinea de zi provizorie sunt: Executarea deciziunii con- silului din 16 Decembrie relativ la fron- tiera între Irak și Turcia și fixarea d-tei intrucirii comisiunii pregătitoare a conferin- ței de dezarmare.

Chestiuni: cari interesează în special Rom-ânia sunt: Raportul comisunei financiare asupra restaurării financiare a Un- gariei și chestiunea cu privire la căile ferate de Arad-Caana. Se prevede că Un- garia va cere cu această ocaziune ridi- carea controlului financiar și liberarea re- stanțelor împrumutului internațional.

Celelalte chestiuni prevăzute sunt: Basil- nul S-re (numirea președintelui și a mem- brilor comisunei guvernamentale, devol- tarea janarmetii locale, etc.) cererea Con- silului de Administrație a B.roului Inter- național al Muciei în vederea obținerii u- niu aviz consultativ dela Curtea Perma- nentă de Justiție Internațională asupra che- stiunii reglementării lucrului patronilor, etc.

GENEVA. — Secretarul general al So- cietății Naționilor, Sir Eric Drumond a plecat la Londra pentru a conferi cu Sir Aug- sten Chamberlain, ministrul afacerilor strane britanic, asupra chestiunilor în legătură cu admiterea Germaniei în Liga Naționilor.

ROMA. — Ministrul de externe al Span- iei intrerà asupra unei sporiuri posibile a membrilor permanenți din consiliul Socie- tății Naționilor a declarat că Spania este în favoarea intrării Germaniei și a adăugat că guvernul va avea o atitudine fermă pentru ca Spania să obțină deasemenea un loc per- manent și a încheiat spunând că nu se o- pune nici un obstacol pentru intrarea și a altor țări în consiliu.

LONDRA. — Într'un articol din revista socialista. Macdonald fost președintele de consiliu sub guvernul laborist, a declarat că lăgicia consiliului Societății Naționilor ar fi depiorabilă și a adăugat că Spania ar avea oarecare drepturi sa ocupe un loc în consiliu, însă Polonia nu are nici un drept. Dacă s'ar hotărî definitiv lărgirea con- silului, ar trebui să se țină seamă în primul rând de drepturile vigoase ale Statelor baltice.

„Sbor în jurul pământu- lui" și azi la „Apollo". Cu un mare succes reprezintă cinematograful „Apollo" monstruosul film „Sbor în jurul pământului în 13 zile" compus din două părți și 20 acte. Fotografii originale din Italia, Turcia, Egipt, Indu, China, Ja- ponia, Australia, America de nord și d spre cele mai frumoase ținuturi a pământului. Peste pleză rulează o istorie a unei iubiri, pe lângă această e ca un film aventurier, foarte agitat. Doi aviatori concurează pentru o sumă mare de bani, cari nu l-și aleg uceltele lor subverive a împiedeca unul pe altul în scopul lor. Rolurile principale sunt jucate de cătra Elen Richter și Reinhold S.huntzel. Bilete se pot cumpăra înainte la cassa cinematografului. Reprezentațiile se încep la ora 5, 7 și 9.

x „Farmerul din Texas" la Urania. Filmul care va fi azi reprezenta- t e o istorie a unei messaha se după co- media „Colportage" au i Georg Kaiser. Actrița principală e Mady Christians, aran- jatorul filmului e Noe May cari iau asigurat filmului un succes splendid. Istoria unui conte original și a unui fais rucen în film în legătura unei iubire. Reprezentațiile se încep la ora 3, 4 jum. 6, 7 jum. și 9 începând de Luni reprezentațiile se încep la ora 4 jum. 6, 7 jum; și 9.

x Ban! imediat se pot căpăta dela Cassa de amnet („Zaloghoz") din Arad Bule- vardul Carol 70 (fost Erzebet korut) depun- and aur, argint, haine, a bituri, covoare, plane, mașina de cuțut, biciclete sau ori- ce alte obiecte de valoare. (2628)

Buburuzele, petele de floc, piatrul și ori și ce lipă de frumsețe dispare prin folosirea

Crema de camfor „ELSA" Unica pregătitoare. Farmacia WEISZ Arad, Str. Matei Corvinu. Se căpăta în toate drogeriile. 1 cutie 30.— Lei. (2078)



(2355)

Curs de scrimă

Măestrul de scrimă Pel'egriini își reia cursurile cu începere de 1 Martie, în Pala- tul Cultural. Inscriseri se pot face Lunea, Miercurea și Vinerea între orele 7—9 seară.

Un conflict între Rusia și Afganistan

Berlin. — Din Cabul se anunță că acolo a avut loc un consiliu de miniștri sub prezidenția emirului, hotărând că Afganistanul trebuie să declare războiu Rusiei.

Această hotărâre a fost votată mai ales de acei miniștri cari rezrezintă mișcarea națională și c-ri și-au făcut cariera diploma- tică în capitalele europene.

În legătură cu această hotărâre, guvernul a dispus mobilizarea porției.

Această șire a avut ca efect, că rușii au început să concentreze trupe la frontierele Afganistanului.

Conflictul își trage origina din faptul, că rușii au o upat o insulă formată de râul de frontieră. În realitate populația Afg-nistanu- lui este l-gr jorată de intențiile guvernului rusesc, care a început construirea unei so- sele militare, în scop de-a deschide drumul spre Indii, prin Afganistan.

Acest conflict local căpătă deci o impor- tanță internațională, căci intră în jo: inter- rețele engleze din Indii.

Presă ungară și rapoartele comisiei parlamentare

Budapesta. — Zier-le se ocuă amănunțit de rapoartele prezentate de comisiunea de anchetă parlamentară. „Pester Lloyd" con- stață că divergențele nu erau de neclăturit între cele două rapoarte. Este regretabil că în locul unei apropieri, ambele partide s'au menținut intransigente, ceace va provoca o agravare în relșiile politice.

„Pesti Hirlap", observă că rapoartele nu sunt veritabile rapoarte de comisiune parla- mentară, ci pledoarii și rechiziții. Lupta politică va continua cu îndărărire, aduând conse inte grave pentru țară.

„Ujsag" arată că guvernul poate recl- ma cu bună dreptate recunoașterea bunei sale credințe, dar nu recunoașterea infailibilității în alegerea colaboratorilor.

„Nemzeti Ujsag" observă că rapoartele nu aduc nimic nou Diferența dintre ele se manifestă numai în concluzie. Este probabil că vor avea loc în parlament mări d-sbateri asupra rapoartelor, dar opțiua publică nu se va întresa mult timp de aceste di- scutațiuni.

Egny Ghyssa

își va ține serata sa de dans clasic în 9 Martie în Palatul Cultural, Bilete se vând la papetăria Klein. 2636

Către cohortele cercetășesti din țară

Suntem rugați a publica următorul apel: 1. În dările de seamă ce am primit dela cohorte la încheierea anului 1925, am găsit impresionaste dovezi despre dragostea și devotamentul tinerețului și a conducătorilor săi, față de instituția cercetășeii și față de principiele nobile cuprinse în legea cercetășulu.

În medecut până acuma de împrejurări ne- favorabile, Comandamentul M-ri Leg uni va ține, de aici înainte, legătură continuă, sinceră, intimă, frățească cu toate unitățile cercetășesti din țară, și asteapă dela ele în primul rând aceeșă înțelegere cercetășească depășă.

2. Rugăm Cohortele, ca între zilele 1—5 ale fiecărei luni să ne trimită raport despre activitatea din luna precedentă, arătând situația reală a organizațiilor, eventualele schimbări la numărul cercetășilor, pre izând starea Cassei, măturirind bacurile ori d-cepțiile ce au avut, greutățile ce, desigur, au întâmpinat, dorințele și intențiile ce s'au manifestat.

3. Agendele secretariatului le vedem în- deplinite în multe locuri cu deosebire răvnă și preizie de cercetășii mai mari, a căror silință de a fi utili din toată inima, apare din forma foarte îngrăjită a lucrărilor de biurom săvârșite de ei și ajunge la cunoștința noastră.

Cassieria să fie girată de unul dintre Comandanții, instructorii ori consilierii adulți și să fie purtată cu cea mai convingătoare exactitate.

4. Dorind să dăm atențiune deosebită unităților de cercetășii, despre situația lor așteptam, în darea de seamă a cohortei, raport separat din partea instructorilor de unitți.

Ultima oră

Rezultatul alegerilor de balo- taj în județul Arad

După informațiunile primite în cursul zilei de eri la Prefectura județului li- stele liberale a reușit în 5 comune, opoziția în 3, iar lista fără caracter politic în 3 comune.

Rezultatul alegerilor în balotaj

BUCUREȘTI. — Lista liberală a reușit în Râmnicul Vâlcea, Giurgiu, Ostrov, Băcău, Balcic, Târgoviște, Siliștria, Panciu și Roman; Lista opozi- ției a reușit în Corabia, Cernăuț, Ploești, Roșiori-de Verde, Pitești, Ad- juld, Râmnicul Sărat și Caracal. Nu au sosit încă știri despre alegerile din Piatra Neamț, Tulcea și Rădăuți. A fost foarte interesantă alegerea dela Ploești, unde au fost două liste opozi- ționiste, pe una candidand Stilian Popescu, adversar al partidului țărân- nist. Partidul țărănist a votat cu lista neoficială a opoziției, care a reușit cu o majoritate de 120 voturi. Se crede că acest rezultat va înrăuri tratările dintre partidul țărănist și naționa- list.

Intre dictatori

LONDRA. — După ziarul „Daily Te- legraf" Mussolini după întâlnirea sa cu Nincici va avea o întrevedere și cu dictatorul grec Pangalos. Cercurile poli- tice dau o mare importanță acestei întâlniri.

Mișcarea studențească

BUCUREȘTI. — Consiliul Universi- tar s'a ocupat în ședința de eri cu greva studențească. Consiliul a con- statat că cererile din memorandumul studențesc, sunt satisfăcute. Intre al- tele consiliul a aprobat, că la condu- cerea căminelor studențești să ia parte activă și studenții. În ce privește alte cerințe ale studenției, consiliul nu e competent în a le satisface.

Achitarea unui cuzist

BUCUREȘTI. — Curtea cu jurști a judecat azi pe studentul Urziceanu, care în vara trecută a tras două fo- curi de revolver asupra morarului Grun- spann, gazda lui Lehrner cunoscutul atentator asupra profesorului Cuza. Urziceanu a fost agitat de atentat și a crzut pe Grunspan cu autor moral. Procurorul a cerut condamnarea incul- patului, deoarece nimeni nu are drep- tul a și face legea. Apărătorii au vor- bit despre însemnătatea simbolică a profesorului Cuza. Ca apărător a vor- bit și Cuza. După o scurtă deliberare jurații au adus sentința de achitare. Deputații studențești din București, Cluj, Cernăuți și Iași au însoțit pe Cuza până la locuința sa între mari ovațiuni.

'a deschis o nouă prăvălie

de lucrări de mână și de imprimarea pânzăturilor în Arad, Str. Brătianu (fost Weitzer János) No. 11, unde vă puteți provedea cu bumbacul necesar pt. lucrările de mână cu unelte de acest soi, ațe, mărunțișuri și ciorapi pe prețuri eftine. Deposit mare de perdele din dantea. Despre prețurile noastre eftine vă rugăm a vă convinge în prăvălie fără de vre-o obligațiune de a cumpăra. Ono. srprijin îl roagă IULIU KARPATI. (2521)

Au sosit

renumitele stofe de spectalitate, engleze

A. Gagniere & Co. Ltd. London la exclusivul vânzător

I. SCHUTZ

Arad, Strada Eminescu 28.

Telefon 5-16.

(2564)

Colaborarea dintre Jugoslavia și Italia

Roma. — Stefani publică următorul comunicat: „Eri d. a. la orele 5 a avut loc în palatul Chigi o întrevedere între dnii Nuncio și Musolini. S'au examinat în mod amănunțit relațiile dintre Italia și Jugoslavia, în legătură cu recentele evenimente internaționale, tirând șirama în special de acordurile de la Locarno și de situația specială de terminată în Europa de aceste acorduri. Această examinare a demonstrat utilitatea de a face și mai eficace în interesul comun, colaborarea stabilită prin pactul de amicitie existent de doi ani între cele două țări. Astăzi după amiază va avea loc o nouă întrevedere.

Proiectele financiare ale Franței în discuția Camerei

Paris. — La comisiunea financiară din Cameră, Malvy a făcut o dare de seamă asupra demersurilor realizate în cursul zilei la Senat în vederea unei concilierii. Mai multe moțiuni — fixând atitudinea comisiunii — au fost prezentate de Vincent Auriol, Valier, Blum Renaudel. A a fost discutată și respinsă. Ședința s'a încheiat printr-o simplă o dină de zi declarând încredere președintelui comisiunii și raportului general. Paris. — Grupul radical socialist din Cameră a respins propunerea tranșacțională privitoare la taxe asupra plăților, pe care grupul persistă să o respingă. Malvy și Lamoureux au sugerat să se acopere deficitul prin sporirea drepturilor vamale cu 30%.

Franța pentru admiterea Poloniei

Paris. — Grupul parlamentar franco-polonez a ratificat cererea făcută de biroul său în Ianuarie trecut, pe lângă președintele consiliului, pentru a se atribui Poloniei un loc permanent în consiliul Societății Naționalelor.

Spania se pregătește de ofensivă

Berlin. — Se anunțase oficial din Madrid că Primo de Rivera ar face pregătiri pentru desfășurarea unei ofensive pe scară largă împotriva lui Abd-el Krim ofensivă care va începe în Aprilie.

Banca Industrială și Populară din Arad.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1925

Table with columns for ACTIVA and PASIV. ACTIVA includes Cassa în numerar, Capitale elocote la alte institutii, Portofoliul de Cambii, Imprumuturi pe scrisuri fonciare, etc. PASIV includes Capital societar, Fonduri de rezervă, Depuneri, Profit.

Arad, la 31 Decembrie 1925.

DIRECȚIUNEA: (ss) Hehs Béla, director general. (ss) Szalay Károly, președinte. (ss) Dr. Bohus László, (ss) Mairowitz Emil, (ss) Titus Margineantu, (ss) Iustin Marsieu dr., (ss) Dr. Tagányi Sándor, (ss) Walder Gyula, (ss) Róna Jakab, procurist principal, (ss) Hehs Vilmos.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: (ss) Steigerwald Alajos, președinte, (ss) Erdős Pál, (ss) Reicher Károly, (ss) Tagányi Gusztáv. Raportul comitetului de supraveghere al Băncii Industriale și Populare din Arad, pe anul de gestiune 1925. Onorată adunare generală! In conformitate cu datoria noastră impusă prin legile și statutele instituției noastre după ce am controlat conștiința activitatea institutului în anul ce a trecut, cu onoare raportăm, că am aflat starea cassei și a valorilor administrate de institut, totdeauna în consonanță cu registrele și fără vre o soadere. In baza registrelor încheiate după toate regulile, am constatat, că atât conturile Comitetului de supraveghere al Băncii Industriale și Populare din Arad: (ss) Aloisiu Steigerwald președinte, (ss) Paul Erdős, (ss) Carol Reicher, (ss) Gustav Tagányi.

Mica publicitate

Caut ucenic pentru prăvălie mixtă 13-14 ani și din familie bună. Adresa GH. JUGA, comerciant, Vărfurile (județul Arad).

Funcționar superior, procurist, șef-comptabil societate industrială, corespondent independent română, germană și maghiară, comptabil autorizat, dactilograf, practică bancară, ofițer rezervă, dorește schimbarea postului actual, la Instituțiune bancară, industrială sau comercială. A se adresa Intreprindere Transporturi „Dacia“ Arad, Str. Horia 1. (2632)

DIANA BRANDY

Gratis primește ori cine o păreche de ciorapi de mătase, care cumpără și strânge bonurile de cumpărare la D. POPOVICIU, firmă de ciorapi, albitori pentru femei și mărunțisuri Arad, Strada Meștanu No. 8. (fost Forray utca.) 000 (2613)

Lysiform Sapun de toaletă desinfectorat

Vacuum cleaner Hollos Arad, Str. Barițiu Rákoczi și Forray. Telefon 5-13. Pomparea prafului, curățirea și lustruirea parketiei cu mașini electrice. Locuințe întregi se primesc pt. curățire. (2363)

S'a deschis un nou atelier de tâmplărie! Aduc cu onoare la cunoștința onor. Public, că sub conducerea fiului meu am deschis un atelier de tâmplărie în Arad, Piața Avram Iancu (Szabadság-tér) No. 12, în curtea casei. Primesc pregătirea în stil modern: a mobilierelor de sufragerie, dormitor și pregătirea aranjamentelor de prăvălii și portale. Muncă punctuală! Prețuri moderate! Rogă onor. sprijin: FRANCISC MÁRTON. 0000 (2614)

Inserții se primesc la Administrația...

S'a început vânzarea nou-tăților de primăvară la VICTORIA magazin mare de confecțiuni pentru dame Arad, Bulevardul Regina Maria No. 24. Specialități senzaționale din Paris și Viena. Compleuri, haine, pardisiuri, costumuri, bluze și rochii. Nu zăboviți a cerceta galantarul nostru!!